

**ПРОМЕТЕЙ: К. МАРКС И СОВРЕМЕННАЯ
ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭКОНОМИЯ
(к 200-летию со дня рождения К. Маркса)**

Аннотация

Статья посвящена 200-летию со дня рождения К. Маркса. К. Марксу принадлежит классическое определение политической экономии как науки, изучающей законы производства и обмена на разных стадиях развития общества. Он рассматривал развитие общественно-экономической формации как естественно-исторический процесс. Им открыт двойственный характер труда, воплощенного в товаре. Были раскрыты и особенности категорий «отчуждение», «фетишизм», «превращенные формы». К. Маркс внимательно проанализировал внутреннюю структуру всеобщей формы капитала и ее противоречия, природу рабочей силы как товара и особенности резервной армии труда, формальное и реальное подчинение труда капиталу. Он четко зафиксировал основные противоречия простого товарного и капиталистического производства, суть закона соответствия производительных сил и производственных отношений. Принципиальное значение имело выделение им экономического закона движения капиталистического общества, в частности, закона производства прибавочной стоимости, роста органического строения производства, средней нормы прибыли к понижению, опережающего роста средств производства над средствами потребления. Он представил великолепную картину знаменитых схем воспроизводства и экономических циклов развития производства, например, в текстильной промышленности Англии за период с 1815 по 1865 гг. Методология «Капитала» К. Маркса хотя и очень сложна, но вполне применима и для анализа экономической структуры любого общества, особенно для рассмотрения ранних стадий развития того или иного общества, когда противоречия, конфликты и антагонизмы выступают в наиболее яркой форме.

Ключевые слова: общество, политическая экономия, капитал, труд, производство, производительные силы, прибавочная стоимость, товар.

Юность интеллектуала. К. Маркс родился 5 мая 1818 г. – 200 лет назад в г. Трире в Германии в семье адвоката Генриха и его супруги Генриетты Маркс. Карл был третьим ребенком в многодетной семье. В 1835 г. юный Карл закончил Трирскую гимназию. Он поступил в университет г. Бонна, а затем перевелся в университет г. Берлина. На мировоззрение молодого Маркса колоссальное влияние оказало учение Г.В. Гегеля. Докторскую диссертацию защитил в Йенском университете. Рассчитывал посвятить себя академической карьере и стать профессором университета. Но судьба внесла в его жизнь свои коррективы. Женой К. Маркса была графиня Женни фон Вестфален. У них было семеро детей, четверо умерли. Рядом с отцом всегда были три знаменитые дочери – Женни, Лаура и Элеонора.

Личность исследователя. К. Маркс – один из немногих глубоких аналитиков, который так остро, пронзительно и трагически понял свое историческое время и великолепно отразил его в своих непревзойденных трудах. Его имя знают многие. Он, несомненно, противоречивая историческая фигура, своеобразный доктор Фауст. Его труды вызывают разные, порой совершенно противоположные оценки. Он был настоящим человеком со всеми присущими ему слабостями и талантами. Во многом он – тайна, ибо наследие богато и противоречиво. Его демонизируют и обожествляют.

10 мая 1931 г. в Берлине нацистами произведено сожжение книг К. Маркса. А в 2011 г. осуществлен аукцион по продаже книги К. Маркса «Капитал» с посвящением В. Бизли за 500 тыс. долларов США.

6 мая 2018 г. в г. Трире в Германии торжественно открыли памятник К. Марксу, подарок китайского народа. Выступил Ж.-К. Юнкер, председатель Еврокомиссии, который подчеркнул, что К. Маркс был философом, изучавшим будущее. Ему приписывают то, за что он отвечать не может и к чему не имеет отношения. Виноват ли К. Маркс в делах марксистов?

Важнейшие научные открытия К. Маркса. Он занимает достойное и особое место в истории философских и экономических учений. Он – влиятельный ученый, величайший мысли-

тель и настоящий гений. Он продолжил лучшие традиции немецкой классической философии, английской классической политической экономии и французского научного социализма. Он – Прометей, который принес человечеству огонь вечной Истины. Он стоит в одном ряду с такими титанами духа, как Аристотель, Руссо, Вольтер, Гейне и Гегель.

Основными направлениями научной деятельности К. Маркса в философии являются материалистическая диалектика и исторический материализм, в обществоведении – теория классовой борьбы и в политической экономии – теория прибавочной стоимости.

Как философ он подготовил бесподобные произведения: «Различие между натурфилософией Демокрита и натурфилософией Эпикура» (1841 г.), «К критике гегелевской философии права» (1843 г.), «Экономическо-философские рукописи» (1844 г.) совместно с Ф. Энгельсом «Святое семейство» (1845 г.), «Тезисы о Фейербахе» (1845 г.), совместно с Ф. Энгельсом «Немецкая идеология» (1846 г.), «Нищета философии» (1847 г.).

Как политик в соавторстве с Ф. Энгельсом создал знаменитый «Манифест коммунистической партии» (1848 г.).

Как политикоэконом он написал великолепные книги «Заработная плата» (1847 г.), «Наемный труд и капитал» (1849 г.), «К критике политической экономии» (1859 г.), «Заработная плата, цена и прибыль» (1865 г.), «Капитал», т. 1 (1867 г.), «Капитал», т. 2. (1885 г.), «Капитал», т. 3 (1894 г.), «Капитал», т. 4 (1905–1910 гг.).

Ему принадлежит классическое определение политической экономии как науки, изучающей законы производства и обмена на разных стадиях развития общества. Он рассматривал развитие общественно-экономической формации как естественноисторический процесс. Им открыт двойственный характер труда, воплощенного в товаре. Были раскрыты и особенности категорий «отчуждение», «фетишизм», «превращенные формы».

К. Маркс внимательно проанализировал внутреннюю структуру всеобщей формы капитала и ее противоречия, природу рабочей силы как товара и особенности резервной армии труда, формальное и реальное подчинение труда капиталу. Он четко зафиксировал основные противоречия простого товарного и капиталистического производства, суть закона соответствия производительных сил и производственных отношений. Принципиальное значение имело выделение им экономического закона движения капиталистического общества, в частности, закона производства прибавочной стоимости, роста органического строения производства, средней нормы прибыли к понижению, опережающего роста средств производства над средствами потребления. Он представил великолепную картину знаменитых схем воспроизводства и экономических циклов развития производства, например, в текстильной промышленности Англии за период с 1815 по 1865 гг.

Что привлекает в «Капитале» К. Маркса? Ж.-П. Сартр как-то сказал, что марксизм есть просто адекватное понимание логики капитала. У К. Маркса необходимо учиться логическому и историческому анализу капиталистического общества, подвергать все сомнению и критике, учиться построению теоретической системы экономики общества, ясной и последовательной, логически безупречной и стройной.

Время, в котором жил и творил К. Маркс, было необычным и сложным. И оно неоднозначно отразилось на его творчестве. Как же велик К. Маркс, если «Капитал» – только одно из его многочисленных произведений. В целом он был универсальным человеком, настоящим *Homo universalis*. «Капитал» – вещь очень многогранная, в ней много до конца непонятного, загадочного и таинственного. Содержание «Капитала» и простое, и сложное. В нем воплощен целый космос экономики, необыкновенный образ и полная история капитализма Англии XIX в. Для него характерна многоаспектность исследования, беспрецедентная точность анализа и уникальная аргументированность основных положений.

Ф. Энгельс в письме В. Зомбарту писал: «Все миропонимание Маркса – это не доктрина, а метод [1]».

Структура «Капитала», по существу, – это структура большой книги «Наука Логики» Г.В. Гегеля. В частности, вторая книга «Учение о сущности» состоит из следующих трех разделов: «Сущность как рефлексия о самой себе», «Явление» и «Действительность». Фактически композиция «Капитала» представляет собой «многоарочное» построение. Каждый том выступает как одна из трех ступеней познания капитала, как многоуровневая энциклопедия знаний и

представлений, как чудесный сплав, полная и всеобъемлющая картина эпохи раннего капитализма. Природа капитализма раскрывается последовательно в первом, втором и третьем томах «Капитала» соответственно как анализ процессов производства и обращения капитала, процесса производства, взятого в целом. Самый интересный том – это, конечно, том первый, ибо в нем раскрывается сама сущность и квинтэссенция, атрибуты и логика индивидуального капитала.

На первом этапе познания главное место занимает анализ «основания» капитализма, товара и денег, превращения денег в капитал, постоянного и переменного капитала, абсолютной прибавочной стоимости, нормы и массы прибавочной стоимости, относительной прибавочной стоимости и заработной платы. Особое значение имеет исследование процесса накопления капитала, форм производства и присвоения результатов производства, всеобщего закона капиталистического накопления, первоначального накопления и исторической тенденции капиталистического накопления.

Второй уровень познания совершенно не похожий на другие. Здесь анализируется процесс обращения капитала, его метаморфозы и три фигуры кругооборота, роль оборота капитала и размеры прибыли, динамика и соотношение общественного капитала как целого и индивидуального капитала как части. Принципиально важным является рассмотрение вечного движения (расширенное воспроизводство) капитала от исходного пункта к переходному и далее – вновь возвращение к исходному пункту. Тем самым наблюдается последовательное превращение капитала из денежной формы в производительную и далее – в товарную и вновь в денежную форму.

Третий уровень познания – это нечто невероятное. Дан поразительный анализ движения капитала как целого, единства процессов производства и обращения капитала. Исследовано превращение прибавочной стоимости в прибыль и нормы прибавочной стоимости в норму прибыли. Раскрыты разные формы прибавочной стоимости: прибыль, процент, предпринимательский доход, земельная рента. Цены рассматриваются как противоречивое единство затрат живого, овеществленного труда и издержек производства, средней прибыли. Воспроизводство общественного капитала выступает как процесс безграничного движения капитала, роста капиталовооруженности труда и снижения средней нормы прибыли, взаимодействия и бесконечной смены стадий экономических циклов.

К. Маркс справедливо подчеркивает, что «в груди капиталиста сосуществуют страсть капиталиста к накоплению и страсть к потреблению. Обе эти страсти нужны для воспроизводства в постоянно расширяющемся масштабе... Если страсть к накоплению одерживает победу над страстью к потреблению, тогда – перепроизводство. Если страсть к потреблению одерживает победу над страстью к накоплению, тогда угасают дух и огонь капиталистического производства» [2].

На протяжении трех ступеней анализа происходит кристаллизация Философии в «Капитале» как цельности и единства всех трех томов. Наблюдаем противоречия между способом изложения и способом исследования. В первом случае – это строгая последовательность анализа от первого ко второму и далее – к третьему томам. Во втором случае – это обратная временная последовательность томов.

Методология «Капитала» К. Маркса хотя и очень сложна, но вполне применима и для анализа экономической структуры любого общества, особенно для рассмотрения ранних стадий развития того или иного общества, когда противоречия, конфликты и антагонизмы выступают в наиболее яркой форме.

Какие прогнозы К. Маркса о будущем развитии общества оказались точными? Каждый экономический кризис вызывает новые волны интереса исследователей к теоретическому наследию «аутентичного» К. Маркса. С чем это связано? Видимо, с тем, что он не являлся абсолютным экономическим детерминистом. Для него была характерна интеллектуальная честность. Многие его идеи нашли свое практическое подтверждение в экономическом развитии современного общества. Как это ни парадоксально, но он рассматривал капитализм не как «чистое зло». Он выделял цивилизующие тенденции капитализма, присущие ему экономическую мощь и прогрессивный характер. Сбылись его прогнозы о роли монополий и акционерных обществ, роли кредита и финансовых спекуляций, автоматизации производства и человека как «основного капитала», свободного времени как меры богатства общества. Актуальным оказалось его

предвидение об углублении неравенства в распределении доходов и капитала как источнике социального напряжения в обществе. Он правильно определил роль науки как непосредственной производительной силы. Сохранились предсказанные им процессы отчуждения труда и циклическое развитие экономики. Остались непоколебимыми такие вечные идеалы, как творческий труд и социальная справедливость, свобода и солидарность.

Какие идеи К. Маркса не оправдались? К счастью или к сожалению, многие прогнозы К. Маркса не выдержали испытания временем. Жизнь показала, что К. Маркс – не пророк. Его теоретические идеи не являются абсолютно безупречными. Среди них, например, идея о непрерывном снижении реальной зарплаты рабочих, абсолютном ухудшении положения рабочего класса. На самом деле в периоды оживления, подъема и роста наблюдается улучшение жизненного уровня трудящихся.

Неверной оказалась идея о неизбежности постоянных конфликтов, вражды между рабочими и капиталистами и скорой гибели капитализма. На самом деле на разных стадиях делового цикла меняются формы и методы конфликтов труда и капитала, антагонизм сменяется компромиссами, а переговорный процесс и выступления трудящихся осуществляются во многом в рамках установленных процедур и законов парламентской демократии.

Недооценены источники и факторы саморазвития капитализма, влияющие на обновление капитала, использование достижений научно-технического прогресса, управление предприятиями и повышение производительности труда. На самом деле конкуренция стимулирует быстрое внедрение новейших достижений техники в производства, а капитализм в целом демонстрирует эффективные механизмы адаптации к новым технологическим переменам.

Какова была модель социализма, предложенная К. Марксом? Например, в «Манифесте коммунистической партии», в разделе II «Пролетарии и коммунисты» выделяются основные признаки, свойства будущего социалистического общества. Среди них – высокое прогрессивное налогообложение, отмена права наследования, централизация кредита, транспорта, обязательность труда, расширение государственных фабрик, бесплатное образование и др. Это не ирония истории, но большинство из данных положений учтено в хозяйственной практике развитых стран.

Модель социализма, построенная в СССР, во многом отличается от фундаментальных положений модели К. Маркса. Открытые им экономические законы не носят универсального характера. В различных странах и на разных стадиях и фазах экономического развития они имеют специфические механизмы действия и использования. Например, модель социализма в Китае ориентируется на «китайскую мечту», учитывающую исторические и национальные особенности экономического развития.

Какие выводы следуют из экономического учения К. Маркса? В современной экономической науке важен анализ экономических тенденций, экономических законов и экономических циклов. Необходимо формирование национальной системы политической экономии. Важен анализ источников, условий и факторов саморазвития экономики.

Особую роль в современной политической экономии играет междисциплинарный анализ экономических проблем, в частности, на основе результатов различных общественных наук – социологии, права, политологии, философии, истории, этики и др. Эвристическое значение имеет исследование проблем политэкономии «азиатского способа производства», кочевого, степного хозяйства, номадной экономики, различных моделей развития капитализма.

В экономической политике целесообразно рассмотреть возможности и последствия использования прогрессивного налогообложения труда и капитала в размере от 1 до 10%, базового безусловного дохода и создание условий для развития ипотечного кредитования.

О «Капитале в XXI веке» Т. Пикетти. Книга современного французского политэконома посвящена анализу бесконечной спирали неравенства в труде, капитале, наследстве, недвижимости, образовании, здравоохранении, пенсионном обеспечении и потреблении.

Автор анализирует первый основной экономический закон капитализма. Его суть – о доле капитала в национальном доходе, объеме капитала и обороте доходов с капитала, фундаментальных причинно-следственных связях между средним доходом с капитала и соотношением капитала и дохода. Второй же основной экономический закон капитализма отражает глубинные взаимосвязи между соотношением капитала и дохода, уровнем сбережений и ростом на-

ционального дохода. При быстром экономическом росте замедляются темпы роста капитала, уровень неравенства. При медленном же экономическом росте увеличиваются темпы роста капитала и уровень неравенства. В структуре национального дохода примерно 70% составляют трудовые доходы, 30% – доходы с капитала.

Конец истории? 14 марта 1883 г. К. Маркс заснул навеки в своем кресле в кабинете в г. Лондоне. Он был похоронен 17 марта 1883 г. на Хайгетском кладбище. На процессии присутствовали Ф. Энгельс, дочери и близкие друзья.

К. Маркс вошел в историю как выдающийся революционер и блестящий критик капиталистической системы. Он не канул в небытие, в настоящее время его идеи испытывают новый ренессанс, подлинное воскресение. Растут тиражи его произведений, его вновь цитируют, на него ссылаются современные политики и экономисты. Идеи К. Маркса о движении капитала по-прежнему влияют на постоянный поиск человечеством идеалов гармонизации справедливости и эффективности и представляют научный интерес для новых и новых поколений исследователей.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Маркс К., Энгельс Ф. Соч. – Изд. 2-е. – Т. 39. – С. 352.
- 2 Маркс К., Энгельс Ф. Соч. – 20-е изд. – Т. 49. – С. 496–497.

Андатпа

Мақала К. Маркс туғанына 200 жыл толуына арналған. К. Маркске саяси экономияның қоғамның дамуының әр түрлі кезеңдеріндегі өндіріс пен алмасу заңдарын зерттейтін ғылым ретіндегі классикалық анықтама-сы тиесілі. Ол әлеуметтік-экономикалық қалыптастырудың дамуын табиғи тарихи процесс ретінде қарастырды. Ол тауарға айналған еңбектің екі жақтылық сипатын ашқан. «Шеттету», «фетишизм», «түрлендірілген нысандар» санаттарының ерекшеліктері анықталды. К.Маркс әмбебап капиталдың ішкі құрылымын және оның қайшылықтарын, тауарды еңбек күшінің сипаты ретінде және еңбек қоры армиясының ерекшеліктерін, еңбектің капиталға ресми және нақты бағыныштығын зер салып талдаған. Ол қарапайым тауарлық және капиталистік өндірістің негізгі қарама-қайшылығын, өндіруші күштер мен өндірістік қатынастардың арасындағы сәйкестік туралы заңның мәнін анық жазды. Капиталистік қоғам қозғалысының экономикалық заңын, атап айтқанда, артық құндылықты өндіру заңын, өндірістің органикалық құрылымының өсуін, тұтыну құралдарынан өндіріс құралдарының озық өсуінен табыстың орташа көрсеткішінің төмендеуін атап өтуде негізгі мән бар. Ол өндіріс дамуының белгілі ұдайы өсіп-өну сызбаларын және экономикалық циклдарының тамаша бейнесін, мысалы, 1815 жылдан бастап 1865 жылға дейін Англияның тоқыма өнеркәсібінде ұсынды. Карл Маркстың «Капитал» әдіснамасы өте күрделі болса да, кез келген қоғамның экономикалық құрылымын талдау үшін, әсіресе қарама-қайшылықтар, қақтығыстар мен антогонизм анық түрде орын алғанда қандай да бір қоғамның ерте кезеңдерін қарастырғанда қолданылады.

Тірек сөздер: қоғам, саяси экономика, капитал, еңбек, өндіріс, өндіруші күш, қосымша құн, тауар.

Abstract

The article is devoted to the 200th anniversary of the birth of K. Marx. K. Marx is an author of the classical definition of political economy as a science that studies the laws of production and exchange at different stages of the development of society. He developed the socio-economic formation as a natural historical process. He discovered the dual nature of labor embodied in the product. The features of the categories «alienation», «fetishism», «transformed forms» were also revealed. K. Marx carefully analyzed the internal structure of the universal form of capital and its contradictions, the nature of the labor force as a commodity and the features of the reserve army of labor, formal and real subordination of labor to capital. He recorded the main contradictions of simple commodity and capitalist production, the essence of the law of the correspondence between productive forces and production relations. The formation of the economic law of capitalist society was of fundamental importance, in particular, the law of the production of surplus value, the growth of the organic structure of production, the average rate of profit to decline, and the faster growth of the means of production over the means of consumption. He presented an excellent picture of the famous schemes of reproduction and economic cycles of production development, for example, in the textile industry of England for the period from 1815 to 1865. The methodology of Karl Marx's «Capital», although very complex, is also applicable to the analysis of the economic structure of any society, especially for considering the early stages of the development of a society, when contradictions, conflicts and antagonisms appear in the most vivid form.

Key words: society, political economy, capital, labor, production, productive forces, surplus value, commodity.